
ATA DA REUNIAO DO CONSELHO DE REGULAÇÃO DO CONSORCIO 
INTERMUNICIPAL DE SANEAMENTO BASICO DA ZONA DA MATA DE 
MINAS GERAIS – CISAB ZONA DA MATA, REALIZADA NA CIDADE DE 
VIÇOSA, NO DIA 11 DE MARÇO DE 2020.  

Aos onze dias do mês de março de 2020, às 13h30, no escritório do 
CONSÓRCIO INTERMUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO DA ZONA DA 
MATA, situado à Rua Gomes Barbosa, nº 942 – Sala 701, Centro, Viçosa – MG, 
realizou-se a Reunião do Conselho de Regulação, tendo sido devidamente 
convocados para a seguinte pauta: (I) Abertura da Reunião; (II) Apresentação 
e aprovação do estudo tarifário do município de Senador Firmino; (III) 
Apresentação e aprovação do estudo tarifário do município de Lima Duarte; 
(IV) Apresentação da fiscalização do município de Carangola; (V) Outros 
assuntos; (VI) Encerramento. A Superintendente de Regulação do CISAB, 
Luísa Vieira Almeida, inicia a reunião verificando o quórum necessário. 
Estiveram presentes os conselheiros: João Paulo Silva Oliveira (Diretor Técnico 
do CISAB); Luciana Fátima de Oliveira Moreira (Diretora Administrativa e 
Financeira); Paulo Américo Martins (representante do município de Raul 
Soares), Iolanda de Sena Gonçalves (Representando o Presidente do CISAB), 
Ivaldo Teixeira Dalsasso (representante do município de Senador Firmino), 
Wanderlei Miranda Barbosa (representante do município de Manhuaçu). Esteve 
ainda presente o membro do Órgão de Regulação: Luana Matsuoka, Engenheira 
ambiental do CISAB. A Superintendente de Regulação, Luísa Vieira Almeida 
iniciou os trabalhos apresentando a pauta da reunião.  
O primeiro assunto da pauta foi a apresentação e aprovação do estudo tarifário 
do município de Senador Firmino. Foram apresentados os dados utilizados no 
estudo, as devidas fórmulas homologadas na resolução do CISAB, enfatizou-se 
a composição dos custos da autarquia atualizado pelo índice de atualização de 
custos no valor de R$ 111.697,65 mensais, as despesas necessárias futuras 
para investimentos, estas totalizando R$ 21.496,04 mensais para o período 
estudado. De acordo com o presente estudo verificou-se a necessidade de 
receita no valor de R$ 114.693,72 que mostra a necessidade de reajuste de 
12,49% na receita da autarquia. Foi proposto um novo anexo tarifário mantendo 
a cobrança por meio da TBO. Foi mostrado o impacto nominal de 12,8% que 
este aumento acarretará nas contas residenciais, que representam 96,4% das 
economias do município. Na simulação foi constatada a média de reajuste na 
receita total em 12,47%. 
Estudo aprovado por unanimidade. 
O segundo assunto da pauta foi a apresentação e aprovação do estudo tarifário 
do município de Lima Duarte. Foram apresentados os dados utilizados no 
estudo, as devidas fórmulas homologadas na resolução do CISAB, enfatizou-se 
a composição dos custos da autarquia atualizado pelo índice de atualização de 
custos no valor de R$ 192.564,86 mensais, as despesas necessárias futuras 
para investimentos, estas totalizando R$ 6.937,65 mensais para o período 
estudado. De acordo com o presente estudo verificou-se a necessidade de 
receita no valor de R$ 209.477,63 que mostra a necessidade de reajuste de 
10,36% na receita da autarquia. Foi proposto um novo anexo tarifário mantendo 
a cobrança por meio da TBO. Foi mostrado o impacto nominal de 5,62% que 
este aumento acarretará nas contas residenciais, que representam 91,6% das 



economias do município. Na simulação foi constatada a média de reajuste na 
receita total em 10,5%. 
Estudo aprovado por unanimidade. Porém com a ressalva, que o DEMAE de 
Lima Duarte deveria enviar um melhor planejamento sobre os investimentos que 
serão realizados no próximo período.  
A seguir foi a apresentação da fiscalização realizada no município de Carangola. 
A Luana começa a apresentação sobre os pontos de fiscalização. Foram listadas 
25 inconformidades no setor Adm/Comercial.  A seguir foi apresentado o sistema 
de abastecimento de água e informações quanto ao consumo per capita, perdas 
e reservação do município. Foi também falado sobre os sistemas de 
abastecimento nos distritos de Alvorada, Ponte Alta de Minas e São Manoel do 
Boi. Por fim foram apontados os principais aspectos positivos e negativos do 
sistema de esgotamento sanitário e expostas as porcentagens de 
inconformidades em cada setor (63% SAA Sede, 11% Adm/Comercial, 6% SEE 
Sede, 12% Distrito de Alvorada, 5% Distrito de Ponte Alta de Minas e 3% Distrito 
de São Manoel do Boi. 
Finalizados os assuntos da pauta, o Srta. Luísa Vieira Almeida, Superintendente 
de Regulação, encerrou a reunião, agradecendo a presença dos conselheiros e 
representantes do CISAB.  
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